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 Rząd zdecydował, że w 1995 roku obywatele powinni płacić podatki według 

podwyższonych stawek (21, 33 i 45%), czyli takich, które obowiązywały w roku 1994. W poło-

wie marca Trybunał Konstytucyjny orzekł, że decyzja ta jest niezgodna z konstytucją - przepisy  

o podwyższonych stawkach weszły w życie z mocą wsteczną, w czasie trwania roku 

podatkowego. W tym roku obywatele powinni zatem płacić podatki według stawek niższych 

(20, 30 i 45%).  

 W najbliższym czasie Sejm prawdopodobnie przegłosuje przyjęcie lub odrzucenie 

orzeczenia Trybunału. Stosunek Polaków do tego problemu, badaliśmy na przełomie marca i 

kwietnia1. Większość ankietowanych uważała, że Sejm powinien przyjąć decyzję Trybunału 

Konstytucyjnego o powrocie do stawek ustalonych pierwotnie w ustawie o podatku 

dochodowym od osób fizycznych2. Za odrzuceniem orzeczenia Trybunału opowiedział się co 

piąty respondent, a brak opinii w tej kwestii deklarował co szósty badany. 

 

                     
1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (59), 30 marca - 3 kwietnia '95, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1145). 
2 Ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (Dz. U. z 1993 r., nr 90, poz. 416, tekst 
jednolity). 
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 RYS. 1. RZĄD ZDECYDOWAŁ, ŻE OBYWATELE POWINNI PŁACIĆ W 1995 ROKU PODATKI 
 WEDŁUG TYCH SAMYCH STAWEK, CO W ROKU 1994. TRYBUNAŁ KONSTYTUCYJNY 
 ORZEKŁ, ŻE DECYZJA TA JEST NIEZGODNA Z PRAWEM I OBYWATELE POWINNI 
 PŁACIĆ NIŻSZE PODATKI. CZY, PANA(I) ZDANIEM, SEJM POWINIEN PRZYJĄĆ DECYZJĘ 
 TRYBUNAŁU KONSTYTUCYJNEGO CZY TEŻ ODRZUCIĆ? 
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 Na postulaty ankietowanych w kwestii przyjęcia lub odrzucenia przez Sejm postano-

wienia Trybunału Konstytucyjnego najsilniej wpływają3 deklarowane przez nich poglądy 

polityczne. Za przyjęciem decyzji Trybunału są najczęściej reprezentanci prawicy (77%), 

natomiast najwięcej zwolenników jej odrzucenia jest wśród osób identyfikujących się z lewicą 

(35%)4. 

 Podobne zależności5 można także stwierdzić w przypadku deklaracji wyborczych 

respondentów6. Za odrzuceniem przez Sejm decyzji Trybunału najczęściej opowiadają się 

wyborcy Sojuszu Lewicy Demokratycznej (tab. 1). Za przyjęciem tego orzeczenia są natomiast 

najczęściej osoby stanowiące ewentualny elektorat NSZZ "Solidarność", Bezpartyjnego Bloku 

Wspierania Reform, Unii Pracy i prawicy pozaparlamentarnej. 

 

                     
3 V Cramera równe 0.26. 
4 Por. tabele aneksowe. 
5 V Cramera równe 0.21. 
6 Deklaracje badanych dotyczą przyszłych wyborów do Sejmu. 
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Tabela 1                                                          w procentach 

 

Sympatycy partii i ugrupowań: 

Czy, Pana(i) zdaniem, Sejm powinien przyjąć decyzję Trybunału 
Konstytucyjnego w sprawie stawek podatkowych czy też odrzucić? 

 Przyjąć Odrzucić Trudno powiedzieć 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 50 41  9 

Unia Wolności 59 29 12 

Polskie Stronnictwo Ludowe 65 15 20 

NSZZ "Solidarność" 83 13  4 

Unia Pracy 74 12 13 

Partie prawicy 
pozaparlamentarnej 

74 16 10 

Bezpartyjny Blok Wspierania 
Reform 

75 16  9 

Konfederacja Polski 
Niepodległej 

66 29  5 

* Partie uszeregowano według wielkości ich elektoratów. 

 Istnieją także (choć słabsze) związki między postulowaną decyzją Sejmu w omawianej 

sprawie, a miejscem, które badani zajmują w strukturze społecznej. Zwolennikami przyjęcia 

przez Sejm decyzji Trybunału są częściej niż inni respondenci o średnich dochodach, 

wynoszących od 125 do 324 złotych miesięcznie na osobę w rodzinie (67%), a także badani z 

wykształceniem zasadniczym zawodowym i średnim (odpowiednio - 72% i 68%). Natomiast za 

jej odrzuceniem opowiadają się przede wszystkim osoby uzyskujące najwyższe dochody 

per  capita - co najmniej 325 złotych (31%)7 oraz ankietowani z wyższym wykształceniem 

(30%)8. 

 

Przewidywane konsekwencje odrzucenia przez Sejm  

orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego 

 

 Trybunał Konstytucyjny stwierdził, że naruszenie przepisów podatkowych stanowi 

wyjątkowo drastyczne złamanie zasady zaufania obywateli do państwa oraz obowiązku 

działania zgodnie z prawem wszystkich organów państwowych. 

                     
7 V Cramera równe 0.15. 
8 V Cramera równe 0.13. 
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 Odrzucenie przez Sejm decyzji Trybunału w sprawie stawek podatkowych wpłynęłoby 

niekorzystnie - zdaniem ponad jednej trzeciej badanych - na przestrzeganie prawa w państwie 

(35%). Jedna czwarta ankietowanych sądzi jednak, że taka decyzja Sejmu w ogóle nie 

wpłynęłaby na przestrzeganie prawa w Polsce, a co szósty respondent ocenia ten wpływ 

pozytywnie. 

 

  CBOS 

 RYS. 2.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY UTRZYMANIE PRZEZ SEJM DECYZJI RZĄDU O WYŻSZYCH 
 STAWKACH PODATKOWYCH W 1995 ROKU WPŁYNIE KORZYSTNIE CZY TEŻ
 NIEKORZYSTNIE NA PRZESTRZEGANIE PRAWA W PAŃSTWIE? 
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 Niekorzystne skutki ewentualnego odrzucenia przez Sejm orzeczenia Trybunału 

Konstytucyjnego dla przestrzegania prawa w państwie przewidują najczęściej badani, którzy są 

zwolennikami jego przyjęcia (44%). 

 Opinie ankietowanych w tej kwestii wiążą się z deklarowanymi przez nich poglądami 

politycznymi9. Obawy, że odrzucenie przez Sejm orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego w 

sprawie podwyższonych stawek podatkowych może spowodować negatywne skutki dla 

przestrzegania prawa w Polsce najczęściej wyrażają osoby identyfikujące się z prawicą (46%). 

Bardzo wyczuleni na tę kwestię są także wyborcy BBWR - prawie dwie trzecie spośród nich 

liczy się z możliwością niekorzystnych następstw takiej decyzji dla przestrzegania prawa (65%). 

Wyróżniają się także pod tym względem osoby zamierzające głosować na prawicę 

pozaparlamentarną (50%) oraz NSZZ "Solidarność" (48%). 

                     
9 V Cramera równe 0.18. 
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  Niekorzystnych skutków dla przestrzegania prawa w Polsce częściej niż inni obawiają 

się przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (47%) oraz osoby z wyższym 

wykształceniem (46%). 

 Prawie połowa respondentów jest zdania, że ewentualne utrzymanie przez Sejm decyzji 

rządu o wyższych stawkach podatkowych w 1995 roku wpłynie niekorzystnie na ich osobistą 

sytuację materialną (48%). Korzyści z takiej decyzji Sejmu spodziewałby się natomiast co 

dwunasty badany (8%). 

 Obawy przed pogorszeniem własnej sytuacji materialnej najczęściej wyrażają badani 

o  niższych dochodach (do 274 złotych per capita miesięcznie). Są one tym częstsze, im gorzej 

respondenci oceniają warunki materialne własnej rodziny. Trudno powiedzieć, czy obawy 

ankietowanych są uzasadnione czy też wynikają z nieznajomości zagadnienia. Warto tu 

przypomnieć, że stawki podatkowe podwyższono progresywnie, tzn. im wyższy próg, tym 

większy procent podwyżki. A zatem pod względem wielkości kwot należnych fiskusowi 

podwyżka jest największa dla osób o najwyższych dochodach. 

 

  CBOS 

 RYS. 3. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY UTRZYMANIE PRZEZ SEJM DECYZJI RZĄDU O WYŻSZYCH 
 STAWKACH PODATKOWYCH W 1995 ROKU WPŁYNIE KORZYSTNIE CZY 
 NIEKORZYSTNIE NA: 
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 Prawie dwie piąte ankietowanych (37%) uważa także, że utrzymanie przez Sejm decyzji 

rządu odbije się niekorzystnie na materialnych warunkach życia ludzi zatrudnionych w sferze 

budżetowej, przeciwnego zdania jest niespełna jedna czwarta respondentów (24%). 

 Trzeba podkreślić, że obawy takie wyraża prawie połowa ankietowanych pracowników 

sfery budżetowej (47%). Jest to sprzeczne z oficjalną wykładnią rządową, według której 

pieniądze uzyskane przez budżet dzięki podwyższonym stawkom podatkowym wykorzystane 

zostaną właśnie na utrzymanie poziomu finansowania sfery budżetowej. 

 Niekorzystnego wpływu skutków odrzucenia przez Sejm orzeczenia Trybunału 

Konstytucyjnego na własną sytuację materialną najczęściej spodziewa się elektorat NSZZ 

"Solidarność" (73%) oraz KPN (59%). Wśród pozostałych badanych wyróżniają się w swoich 

prognozach wyborcy SLD: największa ich część stwierdza, że decyzja Sejmu nie zmieni ich 

sytuacji materialnej (46%), co czwarty obawia się jej pogorszenia (26%), a prawie co siódmy 

spodziewa się polepszenia (15%). 

 Afiliacje polityczne wpływają także na postrzeganie konsekwencji ewentualnego 

odrzucenia przez Sejm orzeczenia Trybunału dla materialnych warunków życia pracowników 

sfery budżetowej. Korzyści z utrzymania podwyższonych stawek podatkowych dla 

zatrudnionych w tej sferze najczęściej przewidują wyborcy KPN (47%) i SLD (42%). Natomiast 

negatywne skutki dla materialnych warunków życia tej grupy społecznej najczęściej prognozują 

badani stanowiący elektorat NSZZ "Solidarność" (48%), BBWR (47%), prawicy 

pozaparlamentarnej (46%), Unii Pracy (44%) i Unii Wolności (43%). 

 Najczęściej dostrzegane są korzyści z utrzymania podwyższonych stawek dla sytuacji 

gospodarczej kraju (35%). Jednak również w tej dziedzinie prawie jedna czwarta ankietowanych 

oczekuje niekorzystnych następstw takiej decyzji Sejmu. 

 

 

 

 



 - 7 - 

  CBOS 

 RYS. 4.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY UTRZYMANIE PRZEZ SEJM DECYZJI RZĄDU O WYŻSZYCH 
 STAWKACH PODATKOWYCH W 1995 ROKU WPŁYNIE KORZYSTNIE CZY 
 NIEKORZYSTNIE NA SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ KRAJU? 
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 O korzystnym wpływie na sytuację gospodarczą kraju utrzymania przez Sejm decyzji 

rządu o wyższych stawkach podatkowych w większości przekonani są badani będący 

zwolennikami odrzucenia postanowienia Trybunału (tab. 2). 

 

Tabela 2                                                          w procentach 

Jak Pan(i) sądzi, czy utrzymanie przez Sejm 
decyzji rządu o wyższych stawkach 
podatkowych w 1995 roku wpłynie korzystnie 
czy niekorzystnie na sytuację gospodarczą 
kraju? 

Czy, Pana(i) zdaniem, Sejm powinien 
przyjąć decyzję Trybunału 

Konstytucyjnego w sprawie stawek 
podatkowych czy też odrzucić? 

 Przyjąć Odrzucić 

Korzystnie 30 62 

Nie będzie miało wpływu 27 13 

Niekorzystnie 30 14 

Trudno powiedzieć 13 11 
 

 Poglądy takie najczęstsze są wśród zatrudnionych w sferze budżetowej (45%), 

pracowników umysłowych niższego szczebla (45%) oraz fizyczno-umysłowych (44%). Częściej 

niż inni podzielają je także badani identyfikujący się z lewicą (46%). Ponadprzeciętne poparcie 

dla tej tezy wyrażają również wyborcy KPN (52%) oraz SLD (49%). Przeciwnego zdania 

najczęściej są osoby stanowiące elektorat prawicy pozaparlamentarnej (43%). 
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 Na postulaty w sprawie decyzji Sejmu dotyczącej orzeczenia Trybunału Konstytu-

cyjnego w kwestii podwyższonych przez rząd stawek podatkowych na 1995 rok wpływają 

przede wszystkim opcje polityczne respondentów. Najbardziej pozytywny stosunek do 

ewentualnego odrzucenia przez Sejm decyzji Trybunału mają badani identyfikujący się z lewicą. 

 Osoby, które są zwolennikami odrzucenia przez Sejm decyzji Trybunału 

Konstytucyjnego w sprawie stawek podatkowych na rok 1995 roku, częściej niż inni są 

przekonani, że skutki tego postanowienia będą korzystne dla różnych dziedzin życia 

publicznego. 



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Rząd zdecydował, że obywatele powinni płacić w 1995 roku
podatki według tych samych stawek, co w roku 1994.
Trybunał Konstytucyjny orzekł, że decyzja ta jest
niezgodna z prawem i obywatele powinni płacić niższe
podatki. Czy, Pana(i) zdaniem, Sejm powinien przyjąć
decyzję Trybunału Konstytucyjnego czy też odrzucić?

(%)

Przyjąć Odrzucić Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 64 20 16 1145

Płeć
Mężczyźni 66 23 12 541
Kobiety 63 17 20 604

Wiek
do 24 lat 69 21 10 162
25-34 71 12 17 216
35-44 69 18 13 264
45-54 63 24 12 163
55-64 57 27 15 178
65 lat i więcej 52 19 29 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 64 16 20 431
Miasto do 20 tys. 54 28 17 127
od 21 do 100 tys. 62 21 17 233
101-500 tys. 68 24 9 210
501 tys.i więcej mieszk. 73 15 12 143

Region
Północny 61 21 18 115
Zachodni 51 30 19 133
Środkowozachodni 67 23 10 168
Środkowy 66 16 18 208
Wschodni 71 14 15 138
Południowo-wschodni 62 20 18 180
Południowo-zachodni 68 18 14 203

Wykształcenie
Podstawowe 57 20 23 398
Zasadnicze zawodowe 72 15 14 297
Średnie 68 21 12 351
Wyższe 60 30 9 99

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 30 8 77
Prac.umysł.niż.szczebla 71 20 9 114
Pracownicy fiz.- umysł. 66 15 19 57
Robotnicy wykwalifikowani 76 12 12 144
Robotnicy niewykwalifik. 69 14 17 56
Rolnicy 64 25 11 74
Prywatni przedsiębiorcy 72 11 17 34

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 56 23 21 369
Uczniowie i studenci 66 20 13 58
Bezrobotni 74 14 12 86
Gospodynie domowe i inni 56 22 23 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 62 25 13 123
Sektor państwowy 71 13 15 161
Sektor prywatny 72 17 12 163
Spółdzielczość 77 23 0 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 61 20 19 254
125 - 199 68 11 22 208
200 - 274 66 16 18 274
275 - 324 67 25 9 162
325 i powyżej 61 31 8 196

Ocena własnych war. mater.
Złe 65 17 19 441
Średnie 65 20 16 505
Dobre 63 27 9 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 24 24 87
Raz w tygodniu 65 19 16 658
Kilka razy w roku 67 20 13 296
W ogóle nie uczestniczy 62 24 14 102

Poglądy polityczne
Lewica 59 35 6 234
Centrum 69 19 12 371
Prawica 77 15 8 253
Trudno powiedzieć 52 12 36 286
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Tabela 2. Jak Pan(i) sądzi, czy utrzymanie przez Sejm decyzji rządu
o wyższych stawkach podatkowych w 1995 roku wpłynie korzystnie
czy też niekorzystnie na przestrzeganie prawa w państwie?
1 - Korzystnie; 2 - Nie będzie miało wpływu; 3 - Niekorzystnie

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 16 25 35 24 1145

Płeć
Mężczyźni 15 27 40 18 541
Kobiety 16 24 31 29 604

Wiek
do 24 lat 14 26 39 21 162
25-34 13 23 42 21 216
35-44 18 29 38 15 264
45-54 21 30 35 14 163
55-64 15 21 31 33 178
65 lat i więcej 12 22 24 43 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 22 33 28 431
Miasto do 20 tys. 13 29 33 25 127
od 21 do 100 tys. 13 27 35 25 233
101-500 tys. 17 28 37 18 210
501 tys.i więcej mieszk. 17 25 42 17 143

Region
Północny 10 24 37 29 115
Zachodni 13 33 33 21 133
Środkowozachodni 17 33 33 17 168
Środkowy 16 19 41 25 208
Wschodni 21 22 25 33 138
Południowo-wschodni 17 21 35 27 180
Południowo-zachodni 15 27 39 18 203

Wykształcenie
Podstawowe 15 21 28 37 398
Zasadnicze zawodowe 14 26 40 21 297
Średnie 18 29 37 16 351
Wyższe 17 28 46 8 99

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 27 47 5 77
Prac.umysł.niż.szczebla 19 31 42 8 114
Pracownicy fiz.- umysł. 22 23 38 16 57
Robotnicy wykwalifikowani 15 27 40 19 144
Robotnicy niewykwalifik. 21 16 39 25 56
Rolnicy 22 24 36 18 74
Prywatni przedsiębiorcy 9 31 40 19 34

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 14 21 30 35 369
Uczniowie i studenci 5 43 28 25 58
Bezrobotni 14 25 38 23 86
Gospodynie domowe i inni 16 26 24 34 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 27 26 39 8 123
Sektor państwowy 16 22 44 18 161
Sektor prywatny 12 27 44 18 163
Spółdzielczość 34 32 21 13 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 15 19 36 30 254
125 - 199 14 29 26 30 208
200 - 274 17 23 38 22 274
275 - 324 20 29 30 21 162
325 i powyżej 16 30 40 14 196

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 23 35 27 441
Średnie 17 24 35 24 505
Dobre 16 33 36 15 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 14 32 35 87
Raz w tygodniu 16 25 37 22 658
Kilka razy w roku 16 28 31 25 296
W ogóle nie uczestniczy 15 27 36 22 102

Poglądy polityczne
Lewica 21 33 36 9 234
Centrum 16 27 35 22 371
Prawica 12 26 46 16 253
Trudno powiedzieć 14 16 26 44 286
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Tabela 3. Jak Pan(i) sądzi, czy utrzymanie przez Sejm decyzji rządu
o wyższych stawkach podatkowych w 1995 roku wpłynie korzystnie
czy też niekorzystnie na Pana(i) osobistą sytuację materialną?
1 - Korzystnie; 2 - Nie będzie miało wpływu; 3 - Niekorzystnie

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 8 31 48 14 1145

Płeć
Mężczyźni 8 33 48 11 541
Kobiety 7 29 47 17 604

Wiek
do 24 lat 6 35 48 12 162
25-34 5 30 53 11 216
35-44 7 34 49 10 264
45-54 11 29 52 8 163
55-64 8 30 40 21 178
65 lat i więcej 9 27 40 24 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 28 46 18 431
Miasto do 20 tys. 11 33 42 15 127
od 21 do 100 tys. 6 30 51 14 233
101-500 tys. 7 37 47 10 210
501 tys.i więcej mieszk. 7 31 53 8 143

Region
Północny 9 33 41 17 115
Zachodni 10 49 30 11 133
Środkowozachodni 10 32 43 15 168
Środkowy 7 22 54 17 208
Wschodni 9 30 41 19 138
Południowo-wschodni 5 34 48 12 180
Południowo-zachodni 6 24 63 8 203

Wykształcenie
Podstawowe 9 24 44 23 398
Zasadnicze zawodowe 6 26 56 11 297
Średnie 7 38 47 9 351
Wyższe 10 48 37 4 99

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 46 42 4 77
Prac.umysł.niż.szczebla 11 42 44 4 114
Pracownicy fiz.- umysł. 9 35 47 8 57
Robotnicy wykwalifikowani 6 22 59 13 144
Robotnicy niewykwalifik. 11 23 50 16 56
Rolnicy 6 35 48 11 74
Prywatni przedsiębiorcy 3 42 44 11 34

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 8 28 43 21 369
Uczniowie i studenci 0 29 56 14 58
Bezrobotni 10 28 53 9 86
Gospodynie domowe i inni 7 29 45 19 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 12 33 47 8 123
Sektor państwowy 6 26 59 9 161
Sektor prywatny 7 43 39 11 163
Spółdzielczość 18 29 46 7 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 9 21 52 19 254
125 - 199 7 26 51 16 208
200 - 274 5 30 49 16 274
275 - 324 11 36 44 9 162
325 i powyżej 9 43 41 7 196

Ocena własnych war. mater.
Złe 7 21 57 15 441
Średnie 7 34 44 15 505
Dobre 10 44 37 9 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 18 52 20 87
Raz w tygodniu 8 33 46 13 658
Kilka razy w roku 7 29 50 13 296
W ogóle nie uczestniczy 7 33 45 16 102

Poglądy polityczne
Lewica 13 41 40 6 234
Centrum 6 31 52 12 371
Prawica 6 32 54 8 253
Trudno powiedzieć 8 22 42 28 286
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, czy utrzymanie przez Sejm decyzji rządu
o wyższych stawkach podatkowych w 1995 roku wpłynie korzystnie
czy też niekorzystnie na materialne warunki życia ludzi
zatrudnionych w sferze budżetowej? 1 - Korzystnie;
2 - Nie będzie miało wpływu; 3 - Niekorzystnie

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 24 21 37 18 1144

Płeć
Mężczyźni 24 23 38 15 541
Kobiety 23 19 36 21 603

Wiek
do 24 lat 17 25 45 13 162
25-34 28 14 39 18 216
35-44 21 23 42 14 264
45-54 28 25 38 9 163
55-64 24 24 26 26 177
65 lat i więcej 24 16 29 31 161

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 20 30 24 431
Miasto do 20 tys. 15 25 37 23 127
od 21 do 100 tys. 22 23 38 17 233
101-500 tys. 24 22 40 13 210
501 tys.i więcej mieszk. 23 16 53 8 142

Region
Północny 18 23 35 24 115
Zachodni 22 36 28 14 133
Środkowozachodni 33 17 33 18 168
Środkowy 22 14 46 18 207
Wschodni 24 25 26 25 138
Południowo-wschodni 18 19 43 20 180
Południowo-zachodni 27 18 41 14 203

Wykształcenie
Podstawowe 23 18 30 28 398
Zasadnicze zawodowe 22 17 43 19 297
Średnie 24 24 41 10 351
Wyższe 29 32 32 7 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 27 40 5 77
Prac.umysł.niż.szczebla 25 23 47 6 114
Pracownicy fiz.- umysł. 30 19 38 13 57
Robotnicy wykwalifikowani 24 17 39 20 144
Robotnicy niewykwalifik. 17 21 35 26 56
Rolnicy 20 25 36 19 74
Prywatni przedsiębiorcy 22 38 29 12 34

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 24 21 29 26 367
Uczniowie i studenci 17 23 48 11 58
Bezrobotni 26 18 43 13 86
Gospodynie domowe i inni 22 10 42 26 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 22 22 47 9 123
Sektor państwowy 24 20 41 15 161
Sektor prywatny 22 24 36 18 163
Spółdzielczość 40 16 37 7 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 22 15 40 23 254
125 - 199 22 16 39 23 208
200 - 274 25 24 34 17 274
275 - 324 28 20 35 16 161
325 i powyżej 25 27 37 10 196

Ocena własnych war. mater.
Złe 22 17 42 18 439
Średnie 23 23 35 20 505
Dobre 29 24 32 15 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 13 40 27 87
Raz w tygodniu 25 22 35 17 657
Kilka razy w roku 21 21 39 19 296
W ogóle nie uczestniczy 24 19 42 16 102

Poglądy polityczne
Lewica 35 26 31 8 234
Centrum 25 21 39 15 371
Prawica 18 24 47 12 252
Trudno powiedzieć 19 15 30 36 286
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, czy utrzymanie przez Sejm decyzji rządu
o wyższych stawkach podatkowych w 1995 roku wpłynie korzystnie
czy też niekorzystnie na sytuację gospodarczą kraju?
1 - Korzystnie; 2 - Nie będzie miało wpływu; 3 - Niekorzystnie

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 35 22 23 20 1143

Płeć
Mężczyźni 34 22 26 18 541
Kobiety 35 22 20 23 603

Wiek
do 24 lat 31 21 26 22 162
25-34 35 22 27 16 216
35-44 31 27 25 16 264
45-54 46 21 20 13 163
55-64 39 19 21 22 178
65 lat i więcej 28 18 16 38 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 20 22 24 431
Miasto do 20 tys. 34 22 20 23 127
od 21 do 100 tys. 35 21 21 23 233
101-500 tys. 37 21 28 13 210
501 tys.i więcej mieszk. 36 27 24 12 142

Region
Północny 31 22 24 23 115
Zachodni 44 28 8 20 133
Środkowozachodni 31 28 23 19 168
Środkowy 35 16 25 23 207
Wschodni 31 20 22 26 138
Południowo-wschodni 34 20 26 20 180
Południowo-zachodni 37 21 27 15 203

Wykształcenie
Podstawowe 32 18 19 31 398
Zasadnicze zawodowe 33 22 27 19 297
Średnie 39 25 23 13 349
Wyższe 38 27 27 9 99

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 22 30 9 77
Prac.umysł.niż.szczebla 45 27 21 7 114
Pracownicy fiz.- umysł. 44 27 20 9 57
Robotnicy wykwalifikowani 30 23 26 21 144
Robotnicy niewykwalifik. 33 12 32 23 56
Rolnicy 34 22 32 12 74
Prywatni przedsiębiorcy 18 46 18 17 34

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 34 18 19 29 367
Uczniowie i studenci 29 26 19 25 58
Bezrobotni 38 22 26 15 86
Gospodynie domowe i inni 35 16 21 28 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 45 20 25 10 123
Sektor państwowy 37 22 27 15 161
Sektor prywatny 27 27 26 19 163
Spółdzielczość 55 26 9 10 29

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 31 17 26 26 254
125 - 199 24 27 24 25 208
200 - 274 40 19 22 20 274
275 - 324 40 24 20 16 162
325 i powyżej 40 25 21 14 194

Ocena własnych war. mater.
Złe 27 22 28 23 441
Średnie 39 21 20 20 505
Dobre 41 24 19 15 196

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 8 25 30 87
Raz w tygodniu 33 22 24 20 658
Kilka razy w roku 37 22 20 21 294
W ogóle nie uczestniczy 36 26 22 15 102

Poglądy polityczne
Lewica 46 24 20 10 233
Centrum 35 24 23 18 371
Prawica 35 25 28 12 253
Trudno powiedzieć 25 15 21 40 286


